

李克強晤境外代表 強調依法保護外資



李克強昨日在北京會見出席「中國發展高層論壇」2019年年會的境外代表。

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強昨日在北京會見出席「中國發展高層論壇」2019年年會的境外代表並同他們座談。來自世界五百強企業的負責人、國際知名學術研究機構的專家學者、主要國際組織代表等百餘人參加。戴姆勒股份公司董事會主席蔡澈、IBM公司董事長羅維蘭、寶馬集團董事長科魯格、輝瑞公司首席執行官艾伯樂、力拓集團首席執行官夏傑思等機構負責人發言，分別就他們關心的問題向李克強提問。李克強一一作答。

以改革開放激發活力

李克強表示，去年，中國經濟運行保持總體平穩、穩中有進。面對新的下行壓力，我們將繼續大力推進減稅降費、培育壯大新動能等應對舉措，不靠擴大赤字、放鬆銀根，而是圍繞市場做

文章，以改革開放作動力，進一步激發市場活力，一定能夠頂住下行壓力，保持中國經濟運行在合理區間，持續健康發展。

李克強指出，中國現在仍然是世界上最大的發展中國家，過去40年取得的巨大成就得益於改革開放。中國開放的大門會越開越大。我們出外商投資法，就是要以法律手段更好保護外商投資，按照競爭中性原則一視同仁、公平地對待所有外商投資，明確採用准入前國民待遇和負面清單做法，明確「非禁即入」原則。同時，我們將根據對外開放需要和外商反應，繼續出台一系列具體落實舉措，加強外商合法權益保護。

對創新採包容審慎監管

李克強強調，人類面臨的新一輪工業和技術革命，只能去擁抱，不可能排斥。中國政府對創

新活動採取包容審慎的態度來監管，避免一上來就制止，同時引導其健康規範發展。中國鼓勵新技術、新業態發展，為創新發展營造空間。我們將全面加強知識產權保護，健全知識產權保護懲罰性賠償制度，決不允許強制轉讓技術，堅決依法打擊各類侵犯知識產權行為，打造國際化、市場化、法治化的營商環境。

李克強還回答了與會其他代表關於中美經貿關係、高科技服務、醫藥合作、隱私保護、化工產業發展等方面的提問。

與會各國代表表示，今年論壇的主題是「堅持擴大開放，促進合作共贏」，大家討論了中國如何保持增長勢頭，包括結構性改革、財政政策、製造業及金融領域改革等，增強他們對中國市場的信心。各方願繼續擴大對華貿易和投資，更好分享中國發展機遇。

中國將穩妥開放少數不可兌換項目

外匯局：提高跨境證券交易可兌換度 保障外資企業正常利潤匯出

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家外匯管理局局長、中國人民銀行副行長潘功勝昨日在「中國發展高層論壇」2019年年會上表示，按照國際貨幣基金組織（IMF）相關標準，中國資本項目已具有較高的可兌換程度，但仍有諸如非居民在境內發行股票等少數項目不可兌換或可兌換程度較低，未來中國將統籌貿易投資自由化便利化和防範系統性金融風險，穩妥有序推動少數不可兌換項目的開放，提高跨境證券交易等項目的可兌換程度。此外，潘功勝強調，將保障外商投資企業正常利潤匯出、轉股及清算資金匯出等政策的穩定性，保護外商投資企業合法權益。

潘功勝表示，按照IMF相關標準，中國資本項目已具有較高的可兌換程度。不過，「人民幣資本項目包括上游交易環節和下游匯兌環節，從交易和匯兌環節看，目前還存在改進空間。」

潘功勝舉例說，少數項目仍不可兌換或可兌換程度較低，例如非居民在境內發行股票、衍生產品等；一些可兌換的項目，交易環節和匯兌環節便利性仍有待提高，例如直接投資、外債在交易環節仍有備案或審批管理；集合類證券投資仍存在總額度管理等限制。

統籌投資便利化與防風險

「未來外匯局要堅持服務國家經濟發展和對外開放戰略，統籌貿易投資自由化便利化和防範系統性金融風險，穩妥有序推動資本項目開放。」潘功勝說，一是推動少數不可兌換項目的開放，通過交易和匯兌環節上下游聯動，提高跨境證券交易等項目的可兌換程度。二是提高可兌換項目的便利化程度，減少行政審批，實行負面清單管理，提高政策透明度和可預期性。三是提高交易環節對外開放程度，按照准入前國民待遇加負面清單管理原則，擴大國內市場尤其是服務業、金融服務業對外開放，創造公平競爭的市場環境。

潘功勝還提到，明年1月1日將正式實施的外商投資法中提到，外國投資者在中國境內的出資、利潤、資本收益、資產處置所得、知識產權許可使用費、依法獲得的補償或賠償、清算所得等，可以依法採人民幣或外匯自由匯入、匯出。

優化外商投資多報合一

對此，潘功勝表示，下一步外匯局將繼續堅持市場化原則，不斷簡政放權，深化資本項目改革，提高貿易投資自由化便利化水平。一方面切實保障直接投資外匯登記下放銀行辦理、資本項目外匯收入意願結匯等便利化措施平穩實施，保障外商投資企業正常利潤匯出、轉股及清算資金匯出等用匯需求；另一方面，研究准入前國民待遇加負面清單管理制度下的外商投資企業外匯管理框架，推動外商投資管理信息互聯共享，優化外商投資多報合一，便利外商投資企業數據申報，創造良好的營商環境。



潘功勝昨日在「中國發展高層論壇」2019年年會上表示，未來中國將統籌貿易投資自由化便利化和防範系統性金融風險，穩妥有序推動少數不可兌換項目的開放。

續保持人民幣匯率穩定

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）國家外匯管理局局長、中國人民銀行副行長潘功勝昨日表示，2018年以來人民幣匯率在全球貨幣中表現相對穩健，下一步中國將繼續推進人民幣匯率形成機制改革，提高人民幣匯率中間價形成的規則性、透明性和市場化水平，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

潘功勝說，2018年，人民幣對美元匯率中間價貶值4.8%，小於新興市場貨幣指數10%的跌幅，與發達經濟體中的歐元、英鎊變動幅度基本相當。2019年以來人民幣匯率呈現雙向波動，總體上有所升值，從年初到現在升值了將近3%。人民

幣對美元匯率浮動彈性明顯增強，年度最低價和最高價的波動幅度由2012年的2.8%擴大至2018年的10.2%。人民幣匯率雙向波動、彈性增強的特徵已經非常明顯。

擴大外匯市場對內外開放

對於人民幣匯率走勢，潘功勝分析，一方面中國經濟基本面持續良好，中國經濟將長期處於重要戰略機遇期，經濟發展擁有足夠的韌性、巨大的潛力，經濟長期向好的態勢不會改變。另一方面，綜合考慮經濟增長、貨幣政策等因素，市場普遍預期美元匯率大幅上升的空間受限，預計2019年停止加息和「縮表」（意指縮減聯準會的資產

負債表）。此外，從各方釋放的信息看，中美貿易談判已在多個方面取得重要進展，同時，中國全方位推動對外開放，為境外資本投資境內市場提供政策基礎。這些因素為人民幣匯率穩定提供了支撐。

至於人民幣匯率改革，潘功勝稱，未來將進一步推進人民幣匯率形成機制改革，更好發揮市場在匯率形成中的決定性作用，保持人民幣匯率彈性，提高人民幣匯率中間價形成的規則性、透明度和市場化水平，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定，擴大外匯市場對內外開放，夯實匯率市場化改革的微觀基礎。

全面放開一般製造業吸外資

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）工業和信息化部部長苗圩昨日在中國發展高層論壇表示，未來推動製造業高質量發展也必須堅持走開放、合作、共贏的道路，將全面放開一般製造業，全面推動准入前國民待遇加負面清單的制度，為各類企業平等參與市場競爭創造良好的環境，吸引更多企業來華投資和開展業務。

苗圩表示，加快製造業優化升級，一方面推進傳統產業改造升

級，鼓勵用新技術、新業態、新模式改造提升傳統產業；另一方面培育發展新能源汽車、新材料、人工智能等新興產業。

同時，促進先進製造業和現代服務業融合發展。苗圩稱，鼓勵發展網絡化協同研發製造、大規模個性化定製、雲製造等；延伸在線設計、數據分析、智能物流、遠程運維等增值服務；堅持「鼓勵創新、包容審慎」的監管原則，為互聯網行業發展營造公平、健康的發展環境。

當被問及「特朗普總統說過希望製造業能夠回歸美國，到底美國有哪些產品可以在國內更高效地生產」時，苗圩表示，製造業發展需要完整的產業鏈，因此全球企業家們都會考慮把產業鏈放到成本相對低的地方去製造。「這是一個經濟規律作用的結果，而不是某一個人決定的事情，若經比較，美國在某些製造環節具備優勢，我想不管總統說還是不說，企業家都會考慮回到美國去。如果相反，企業家也會有自己的一種選擇。」

特稿

金融開放「三駕馬車」將提速

連續舉行三日的「中國發展高層論壇」，密集釋放中國對外開放的政策信號，其中金融業開放的信號最強最清晰。從銀保監會副主席王兆星承諾「將對外資進入金融業，取消和放寬數量型限制條件」；到央行行長易綱表態「對中外資金融機構給同等待遇和同樣的監管標準」；再到國家外匯管理局局長潘功勝提到「推動少數不可兌換項目開放」及「提高人民幣匯率中間價的規則性和透明度」，多位金融高官的表態顯示，金融對外開放正從開放市場擴展到資本項目可兌換等深層次改革。

新一輪開放當「領頭羊」

以前談及金融業開放，監管機構總是言之「審慎」，而在新一輪開放中，金融業儼然充當「領頭羊」。有監管高層直言，在中美經貿談判中，有關金融開放的部分「最好談」，也已「基本談妥」。實際上，去年以來金融業開放明顯提速，不僅放開外資准入限制，資本市場亦加快雙向開放步伐，QDII、QFII大幅擴容，各種「通」推進境內外資本市場融合。不過，伴隨金融開放深入及《外商投資法》的落地，市場對外匯管理制度改革、資本賬戶進一步開放的呼聲和需求也隨之加大。

一直以來，中國在推進資本項目可兌換採取漸進、謹慎、穩步推進的態度。1996年首先實現了經常項目完全可兌換；在資本和金融項目方面，從IMF分類標準下的40個子項來看，目前達到可兌換和部分可兌換的項目有37項。有少數項目不可兌換，如非居民在境內發行的股票和衍生產品等；在已開放的37項中，仍有部分子項兌換程度較低，如一些一定程度涉及到證券資本、證券投資、個人跨境資本的項目，在不同的領域仍有不同程度的限制。

易綱早前曾比喻「金融業開放」與「匯率形成機制」、「資本項目可兌換」是「三駕馬車」之間的關係，如果有很多資本項目都是管制的，金融業對內、對外開放就名不副實，只有實現資本項目基本可兌換，金融業實行雙向的開放，匯率形成機制和整個的金融業才能協調發展。而今，金融開放的「三駕馬車」均提上監管部門的日程，未來同步提速或可期。

■香港文匯報記者 海巖 北京報道

美艦再穿越台海 中方提交交涉

香港文匯報訊 據中社社報道，針對美國兩艘軍艦穿越台灣海峽的報道，中國外交部發言人耿爽昨日回應稱，中方對此密切關注，並且已經就此向美方提出交涉。耿爽強調說：「我們敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報的規定，慎重妥善處理好涉台問題，以免損害中美關係和台海和平穩定。」

美國海軍與海岸警衛隊的兩艘軍艦穿越台灣海峽。美方在一份聲明中稱，此次穿越海峽的兩艘軍艦分別為阿利·伯克級驅逐艦柯蒂斯·威爾伯號及海岸警衛隊的巴索夫號巡邏艦。該聲明宣稱，「美國將繼續飛越、航行於國際法允許的任何地方」。

聲稱，這顯示「美國維護印太地區自由與公開航行的決心」。

中國外交部發言人陸慷當時對此重申，中方堅決反對美方採取的挑釁行為，這無助於台海和平穩定、無助於中美關係發展。中國國防部新聞發言人任國強則強調，台灣是中國的一部分，台灣問題事關中國主權和領土完整；中方對美艦的相關動向全程掌握，並始終保持高度的戒備狀態。

新西蘭總理月底訪華

香港文匯報訊 據中社社報道，中國外交部發言人耿爽昨日宣佈，應國務院總理李克強邀請，新西蘭總理阿德恩（Jacinda Ardern）將於本月31日至4月1日對中國進行正式訪問。

耿爽介紹，阿德恩總理此次訪問中國，是她就任新西蘭總理後的首次訪華；訪問期間，中新兩國領導人將就中新關係，以及共同關心的問題深入交換意見。耿爽說：「我們希望此次訪問能夠有助於雙方加強了解與互信，拓展雙方各領域的交流合作，為中新全面戰略夥伴關係注入新的動力。」



阿德恩 資料圖片